
Gemeinde Kisdorf
Die Bürgermeisterin

Nr. 17 - AUSSCHUSS FÜR VERKEHR UND UMWELTSCHUTZ vom 
07.10.2025

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:25 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9

Anwesend und stimmberechtigt:

GV Michael Kracht – Vorsitzender

GV’in Silke Ahrens-Busack – zugleich Protokollführerin

GV Dirk Schmuck-Barkmann

GV Andreas Lübker für GV`in Claudia Stehr

GV Bernhard Wulf

GV Dr. Jörg Seeger (bis TOP 5)

WB Rüdiger Pötter (ab TOP 6) für GV Dr. Jörg Seeger

WB Michael Hamer

WB Reinhard Cieklinski

Nicht stimmberechtigt:

Bgm’in Birga Kreuzaler

Herr Wree, Naturschutzbeauftragter

Herr Behrend, Wasser- und Verkehrs- Kontor GmbH

Frau Nenz, Amt Kisdorf

Fehlen entschuldigt:

GV’in Claudia Stehr

WB Frank Hülser

Die Mitglieder des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz Kisdorf wurden durch schriftliche Einladung 

vom 25.09.2025 auf Dienstag, den 07.10.2025, unter Zustellung der Tagesordnung einberufen. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekannt gemacht.
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Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 16. öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz vom 05.08.2025

3. Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin sowie Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil 

der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse

5. Fragen der Ausschussmitglieder

6. Einwohnerfragestunde – 1. Teil

7. Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung an die Gemeindevertretung über den Bauentwurf 

zur Erneuerung der „Ostpreußenstraße“

8. Beratung und Beschlussfassung zum Halteverbot im Schmiedeberg

9. Beratung und Beschlussfassung zur Umgestaltung der Bushaltestelle in der „Wakendorfer Straße“

10. Bericht des „Arbeitskreises Umwelt“

11. Einwohnerfragestunde – 2. Teil

Sitzungsniederschrift

TOP 1
Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2
Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 16. öffentliche 
Sitzung des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz vom 05.08.2025
Nach Zustellung der Niederschrift Nr. 16. vom 05.08.2025 wurden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift 

gilt somit als gebilligt.

TOP 3
Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten
Ein Ausschluss der Öffentlichkeit zu einem Beratungspunkt ist nicht erforderlich. Anträge werden nicht gestellt.
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TOP 4
Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin
Der Vorsitzende teilt mit, dass

 vier Schilder für die Unpassierbarkeit der Orchideenbrücke bestellt, aber noch nicht geliefert, bzw. 

angebracht wurden.

 die Anträge auf 30 km/h in Kisdorf zur Kreisverwaltung (KrVA) nach Segeberg geschickt wurden.

 eine Verkehrsschau stattgefunden hat, ohne Kisdorfer Teilnahme.

Frau Nenz erklärt, dass der Termin zur Verkehrsschau vom Kreis verschoben wurde. Ein neuer Termin für 

Kisdorf, so dass auch der Ausschussvorsitzende teilnehmen kann, wird rechtzeitig bekannt gegeben.

 die konstituierende Sitzung des Arbeitskreises Umwelt stattgefunden hat. Als Mitglied für die WKB wird 

künftig Thomas Schettler teilnehmen.

 es in der Buskehre in der Wakendorfer Straße wieder einen Vorfall von Verkehrsbehinderung durch 

parkende Autos gegeben hat.

 es im Kisdorfer Wohld in letzter Zeit wieder mehrere, teils schwere Verkehrsunfälle gegeben hat, darunter 

auch an der Kreuzung L233/Wakendorfer Straße.

 die Situation der Gehwegschäden im Bardseyring weiter unklar ist. Der Ausschussvorsitzende klärt dies 

zur nächsten Sitzung.

 die Parkverbotsschilder im Sengel entfernt werden sollen.

 das Grundproblem der Straßenbauschäden am Etzberg als Tagesordnungspunkt in der nächsten Sitzung 

behandelt werden soll.

Frau Nenz erklärt, dass die Reparatur der jetzigen Schäden bereits beauftragt ist.

 weitere Straßenbau- und Sanierungsmaßnahmen ebenfalls Thema der nächsten Sitzung sein sollen.

Der Vorsitzende gibt die Abstimmungsergebnisse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung des 

Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz vom 05.08.2025 bekannt.

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass

 die Aktion „Sauberes Schleswig-Holstein“ im Jahr 2026 am 07. März stattfindet.

 das Herbstfest an der Kirche trotz mäßigem Wetter gut besucht war.

 die Bank an der Streuobstwiese vom Kistlohweg in die Mitte der Streuobstwiese versetzt wurde.

 die Bank am Bismarckplatz, die damals von Anwohnern aufgestellt wurde, entfernt werden musste. Es wird 

nachgefragt, ob dort wieder eine Bank aufgestellt wird.

 der Kreis Segeberg die gestellten Anträge auf 30 km/h bereits bearbeitet.

 das erste Treffen des Arbeitskreises Umwelt stattgefunden hat.

Des Weiteren beantwortet die Bürgermeisterin die Fragen von GV Dr. Seeger, die er an das Amt gestellt hat

Der Naturschutzbeauftragte teilt mit, dass

 die Esche an der Dorfstraße in Höhe Steen zurückgeschnitten wurde.

 die Linde in der Straße Achte de Höf beschnitten wird.
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 die Birke an der Henstedter Sraße in Höhe des Autohauses Wessel gefällt wurde. Der Stamm war von 

innen hohl. Eine Ersatzpflanzung wird durchgeführt.

 die Kiefer am Bardseyring um 1/3 eingekürzt wurde. Es kann bei der Unteren Naturschutzbehörde 

nachgefragt werden, ob die Wurzel auch eingekürzt werden kann. Die Bürgermeisterin wird darum 

gebeten, dies zu veranlassen.

TOP 5
Fragen der Ausschussmitglieder
GV Dr. Seeger fragt, 

 warum die Sitzung auf den ersten Dienstag im Monat vorverlegt wurde?

Der Vorsitzende erklärt, dass die Durchführung der Sitzung aus persönlichen Gründen am zweiten Dienstag 

im Oktober nicht möglich war. Sollte ein weiterer Termin verschoben werden müssen, erfolgt eine frühzeitige 

Information.

 was der Vorsitzende gedenkt bzw. plant, falls festgestellt wird, dass Anträge zur 

Geschwindigkeitsreduzierung in Kisdorf durch Mitarbeiter des Amtes geändert wurden?

Nichts, da das Verhalten der Mitarbeiter des Amtes entgegen der Annahmen nicht beanstandet wird.

WB Cieklinski erkundigt sich,

 ob beim Kreis nachgefragt wurde, was mit der Ampelschaltung an der Wessel-Kreuzung los ist? Die 

Grünphase aus Henstedt-Ulzburg kommend ist weiterhin sehr lang.

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass bei der Nachfrage beim Kreis aus dessen Sicht keine Veränderungen erfolgt 

sind.

GV Wulf fragt nach,

 wann die Parkplatzmarkierung im Sandkroog erneuert wird und ob es schon einen Termin gibt?

Der Vorsitzende erklärt, dass derzeit geprüft wird, wann die Erneuerung vorgenommen wird.

 ob das Unkraut auf gemeindeeigenen Flächen im Holsteinring, das bereits schon sehr hoch wächst, 

entfernt werden kann?

Die Bürgermeisterin wird den Bauhof beauftragen das Unkraut zu entfernen.

TOP 6
Einwohnerfragestunde – 1. Teil
Ein Bewohner des Betreuten Wohnen des Pflegezentrums in der Segeberger Straße fragt, 

 ob eine Geschwindigkeitsreduzierung in Höhe des Pflegezentrums möglich ist.

Der Vorsitzende teilt mit, dass ein Antrag auf Geschwindigkeitsreduzierung bereits beim Kreis gestellt und dort 

auch schon bearbeitet wurde.
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TOP 7
Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung an die Gemeindevertretung über den 
Bauentwurf zur Erneuerung der „Ostpreußenstraße“

 Protokollauszug: Team II

In der Sitzung der Gemeindevertretung am 11.10.2023 (2. GV vom 11.10.2023, TOP 18) wurde der Ausbau 

des Stichweges der Ostpreußenstraße beschlossen. Vom beauftragten Ingenieurbüro WVK aus Neumünster 

wurden zwei Ausbauentwürfe erarbeitet. Der Ingenieur Herr Behrend stellt die beiden Entwürfe in der Sitzung 

vor.

Variante V 1: Optische Auflockerung der Betonpflasterfläche in der Straßenmitte durch eine 

wasserdurchlässige Pflasterung, optisch ein Grünstreifen. Schmale Versickerungsmulden und 

Grundstücküberfahrten an der Westseite.

Variante V 2: Ausbau der Straße mit Betonpflaster, an der westlichen Seite Grundstückzufahren und 

Entwässerungsmulden zum Versickern des Niederschlagswassers.

Bei beiden Varianten ist die Überbauung einer Hecke eines Anliegergrundstückes zu entfernen.

Beschluss:
Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz empfiehlt der Gemeindevertretung, den Bauentwurf in 
der Variante V 2 zu beschließen.

           Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 8
Beratung und Beschlussfassung über das Halteverbot im Schmiedeberg

 Protokollauszug: Team II

Sachverhalt: In der Straße „Schmiedeberg“ befindet sich ein einseitiges Parkverbot. Auf der 

gegenüberliegenden Seite parken häufig PKW und LKW.

Beschluss:
Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz beschließt, ein beidseitiges Parkverbot im kompletten 
Bereich des Schmiedebergs

           Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 9
Beratung und Beschlussfassung zur Umgestaltung der Bushaltestelle in der „Wakendorfer Straße“

 Protokollauszug: Team II

Verschiedene Planungsmöglichkeiten zur Umgestaltung der Bushaltestelle werden diskutiert. Es wird kein 

Beschluss gefasst. Die verschiedenen Planungsmöglichkeiten werden zur Beratung in die Fraktionen 

gegeben.

TOP 10
Bericht des „Arbeitskreises Umwelt“
WB Reinhard Cieklinski berichtet, dass der AK Umwelt bisher einmal getagt hat. Ziel des Arbeitskreises ist es 

Maßnahmen und Ablaufplanungen im Bereich Umwelt durchzuführen.

Der nächste festgesetzte Termin ist Dienstag, der 21.10.2025.

TOP 11
Einwohnerfragestunde – 2. Teil
Es werden keine Fragen gestellt.

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:25 Uhr.

gez.: Silke Ahrens-Busack Michael Kracht

Protokollführerin Vorsitzender


